

海都见习记者 余盈吟 甘叶斌

万物复苏气温回暖,生机勃勃春意盎然。时下,漫步在屏南,可以游绿水青山,可以赏蓝天白云,可以观花儿绽放……在这里,满眼皆是绿水青山与金山银山和谐共生的美好图景,人与自然和谐相处的温馨画卷。

美丽风光印证的是屏南县生态环境保护的优异答卷。2024年,屏南县空气质量优良天数366天,优良天数比例为100%;集中式饮用水水源地水质I~II类优质水比例保持100%,5个重点流域省控断面和小流域断面水质I~III类优良比例达100%;全县危险废物利用处置率100%,重点建设用地安全利用率100%。

固绿水青山之本,筑绿色发展之基。近年来,屏南县牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚定不移走生态优先、绿色发展道路,以改善生态环境质量为核心,持之以恒打好污染防治攻坚战,全力推动绿色低碳高质量发展,让绿色成为屏南县更加坚实、更加厚重、更加亮丽的底色。



绿意盎然的东区(王志凌/摄)



屏南县岭下万亩蔬菜基地

屏南:生态环境“高颜值” 绿色发展“高质量”

精准施策 筑牢生态屏障

夜幕降临,华灯初上,屏南县城区的美食店铺、小吃街热闹了起来,商贩忙碌地准备着美食,顾客络绎不绝,享受着夜生活的乐趣。人群中,屏南县生态环境部门等执法人员忙着开展餐饮油烟整治行动,为游客和市民创造更好的大气环境。

近年来,屏南县旅游发展持续走红,县城内不少景点、村落成为网红打卡地,随着人流客流增加,“烟火气”也不断升腾。为了留住“烟火气”,留下“好空气”,屏南县大力开展餐饮油烟污染“点题整治”专项工作,制定《屏南县整治城市餐饮油烟污染扰民问题改善农村人居环境工作方案》,结合联席会议、日常联合执法检查、群众投诉处理等方式,不断改善大气环境质量,让城市“烟火气”更清新。

2024年以来,屏南县共开展餐饮油烟污染整治综合执法23次,累计出动执法人员845人次,检查各类餐饮服务场所848家次,办结信访投诉42件。

强有力的整治行动,让餐饮油烟污染扰民现象得到了显著改善。“以前每到饭点,在家就能闻到楼下的油烟味,窗户都不敢开。现在情况改善了,空气更清新了。”不少居住在餐饮商家楼上的市民反馈道。

良好的空气环境是城市的靓丽名片,也是群众的生活期盼。2024年以来,屏南县全力打好大气污染防治攻坚战,统筹推进涉VOCs产业提升整治、燃煤锅炉淘汰、移动机械尾气抽测、餐饮油烟污染整治等工作,推动3家塑料粒子企业更新废气收集处理设施,19家涉VOCs企业排查发现问题整改,全面完成32台10蒸吨及以下燃煤锅炉淘汰任务,完成8个重点领域治气项目建设,切实推动大气污染治理见成效,促进空气质量提升。

2024年,屏南县空气质量综合指数为1.6,排名并列全省第八,全市第一;空气质量优良天数比例、PM2.5平均浓度、重污染天气指标均达到年度考核要求。

保护好一片蓝天、守护好一江碧水、呵护好一方净土。屏南县切实打好碧水保卫战、净土保卫战,深入推进污染防治攻坚,扎实推进突出环境问题整改,高水平做好生态环境保护,持续提升生态环境质量。

全力推进水污染防治。编制霍童溪(屏南段)流域水质提升方案,深化霍童溪综合治理;开展城区黑臭水体整治,对长汾溪(下游)、慈溪、溪坪溪沿河污水管网进行修复;开展入河排污口排查整治,102个入河排污口已全部认定完成整治;开展美丽河湖创建工作,屏南后垄溪拟入选全省第二批“美丽河湖”优秀案例名单。

稳步推进土壤污染防治。开展土壤污染状况调查,完成8宗“两公一住”地块土壤污染状况调查工作;开展涉镉等重金属污染源企业排查整治工作,完成12家涉镉等重金属重点行业企业和2家矿区(尾矿库)历史遗留固体废物排查;开展危险废物规范化环境管理,印发《2024年度危险废物规范化环境管理和自行利用处置行动方案》,完成42家危废产生企业的年度危险废物管理计划审核备案,23家企业危险废物规范化环境管理评估工作,完成率100%。

蓝天永驻,青山常在,绿水长流。近年来,通过精准治污、科学治污、依法治污,深入实施“蓝天、碧水、净土”保卫战,屏南县生态环境质量持续改善,切实让良好生态成为最普惠的民生福祉,成为最鲜明的发展底色。



生态优良的鸳鸯溪景区



日出中的四坪古村(王志凌/摄)

以绿为笔 绘就和美乡村

青山环绕、绿树掩映、溪水潺潺、游人悠悠……初春时节的龙潭村,景色别致,犹如一幅美丽的山水画,令人流连忘返。

龙潭村是一个有着800多年历史的传统古村落,这里有韵味悠长的古民居、清澈见底的溪流、郁郁葱葱的山林,拥有全国乡村旅游重点村、中国传统村落、省级历史文化名村等荣誉称号。然而,早前因人口大量外流,龙潭村呈现一派没落、偏僻、空壳、“脏乱差”的景象,一座座年久失修的老宅,诉说着传统古村的沧桑和无奈。

为了让古村焕发生机,龙潭村大力推进乡村基础设施建设,公共服务配套完善,人居环境综合整治,实施改水改厕、垃圾治理、道路硬化等工程,硬化、亮化、美化一起抓,不断提升古村风貌,成为美丽宜居的“绿盈乡村”。

好生态,带来好光景。在生态赋能和文创引领下,龙潭村引来了许多文创项目落地,“新村民”入驻、老村民返乡,催生了生态旅游、文创旅游、生态农业、研学旅游等乡村新业态,乡村发展活力不断增强。

如今的龙潭村,已成为一个充满生机与活力的乡村旅游胜地,一到节假日就人气爆棚,引来一拨又一拨的游客感受山清水秀的自然风貌、体验传统古宅与文创设计碰撞的魅力。

无独有偶,漫步在路下乡罗沙洋村,绿水潺潺,碧波荡漾,清新自然的景色,令人心旷神怡。

近年来,罗沙洋村以创建“绿盈乡村”为契机,深入推进人居环境整治,相继实施村道硬化、立面整治、“厕所革命”、雨污分流等项目,并积极开展“星级文明户”创建评选活动,不断提升村容村貌、涵养文明乡风,有力营造干净、整洁、文明的生产生活环境。同时,依托良好生态环境和传统古民居,大力发展乡村旅游,让曾经破败冷清的村庄“重生”为一个宜居宜业宜游的美丽乡村。尤其是每年秋冬季节柿子红时,罗沙洋村总会吸引无数游客和摄影师前来探访。

从改善人居环境,再到元素融合,龙潭村、罗沙洋村立足生态资源禀赋,让乡村“活”起来、美起来、靓起来,是屏南县以绿色为笔,绘就和美乡村的生动写照。

良好的人居环境是乡村振兴的底色。近年来,屏南县扎实推进乡村生态振兴工作,以创建“绿盈乡村”为抓手,进一步改善农村人居环境,持续提升乡村品质,扎实推动富有绿化、绿韵、绿态、绿魂的美丽乡村建设,积极开拓乡村新产业新业态,为农村经济注入新活力,蹚出了乡村振兴的特色路子。

截至2024年底,屏南县共计创建“绿盈乡村”138个。这一个个“高颜值”的村庄,在保护了生态、美化了环境的同时,提振了经济、富裕了百姓,真正蜕变成了一个又一个“绿富美”村庄。



春日花海的白玉村(邱仰左/摄)



屏南山花卉产业生机盎然



晨曦微露下的芳院村(范一辛/摄)



水清景美的墩头村

借“绿”生“金” 激发产业动能

春意渐浓,万物复苏,在甘棠乡下山口村的田野上,小巧灵活的微耕机轰轰作响,长势喜人的菜苗迎风摇曳,辛勤劳作的农民来回穿梭,共同构成了一幅优美的农忙画卷。

“花椰菜喜冷凉气候,适宜春季种植,所以这个季节我们村里基本都是种植花椰菜。”村民陈臻维一边操作着微耕机翻耕土地,一边向记者介绍,“春节后,我们就陆续开始翻土、育苗了,目前,春季花椰菜播种差不多接近尾声。”

去年蔬菜市场行情不错,陈臻维种植的12亩田地,通过轮种花椰菜、玉米、四季豆、青椒等蔬菜,给他带来了8万多元的收入。“今年,大家干劲都很足,希望蔬菜有个好收成,卖上好价钱。”望着梯田里绿油油的菜苗,陈臻维说道。

甘棠乡位于屏南县南部,昼夜温差大,具有明显的高山气候特点,为高品质绿色生态农产品提供了生长沃土。近年来,甘棠乡充分利用高山独特气候优势和生态资源优势,大力发展高山蔬菜产业,着力以高山蔬菜开启乡村振兴“致富门”。

2024年,甘棠乡蔬菜种植面积2万亩,辐射全乡17个行政村,主要种植品种有花椰菜、茄子、四季豆等,蔬菜总产量8万吨,蔬菜产值达3.2亿元,有效推动农业增效、农民增收,有力促进屏南高山蔬菜产业高质量发展。

绿色生态是屏南最亮的底色,也是屏南最好的资源。近年来,屏南县坚持走绿色发展之路,大力实施“生态立县”战略,不断拓宽绿水青山变为“金山银山”的通道,着力把生态优势转化为产业优势、经济优势和发展优势,以“生态美”推动“共富美”。

壮大绿色工业。屏南主动融入服务宁德四大主导产业,积极对接产业链上下游企业,规划建设高新技术产业园区、绿色产业园、家居制造产业园等“一区五园”,打造分工合作、错位布局、集群发展的产业发展平台,引进时代新材料、瑞幸咖啡、鲜珥家等绿色低碳产业企业,推动屏南绿色工业经济迈出新步伐,实现规上工业总产值连续3年保持70亿元以上。

做强高山农业。立足高山独特气候优势和生态资源禀赋,屏南县大力发展高山果蔬、食用菌、花卉等优势主导产业,持续优化农业产业结构,推动高山农业向绿色化、园区化、规模化升级转型。2024年,屏南县花卉苗木全产业链产值达5.3亿元,多肉组培苗、文心兰鲜切花分别占全国市场的70%、50%;蔬菜产量增产6%,成为全省最大的夏季高山蔬菜种植基地。

做热第三产业。屏南县以生态资源和传统村落为依托,加快建设金牌旅游村、全域旅游配套基础设施、红色精品旅游带等三大旅游项目,积极培育研学旅行、旅居养生、艺术创作、田园民宿等新业态,充分发挥白水洋·鸳鸯溪景区和龙潭片区等龙头带动作用,形成“四季游屏南”的全域旅游格局。2024年,屏南县接待游客717.99万人次,同比增长16%,旅游综合收入66.8亿元,同比增长19.9%。

生态环境越来越好,绿色动能越来越足,屏南县的亮丽名片一个接一个,“国家生态文明建设示范区”“国家重点生态功能区”“福建省生态县”“福建省森林县城”“福建省园林县城”“省级十佳林业县”……

生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。屏南县将始终坚守生态保护的底线,保持加强生态文明建设的战略定力,以更高的站位、用更宽的视野,以更大的格局,厚植生态优势,彰显生态魅力,凸显生态价值,全力助推建设宜居宜游宜业独具魅力的和美屏南。